

故乡吟

## 情有独钟海阳竹

王志贤

“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”的典故告诉我们，环境对于物种的生长十分重要。南方宜稻，北方多麦；在南方常见的竹林、竹海，在北方则罕见。而在胶东半岛的海阳，则分布着大小不一、品种各异的竹园、竹林，甚至绵延数千亩的竹海，郁郁葱葱，蔚为壮观。

据《海阳县志》(2010年3月第三版)记载：“县内主要有淡竹、毛竹、刚竹等。淡竹，唐代从麻院和尚为美化庙宇引进，光绪二十六年(1900年)时有竹林7亩。1942年建立蚕场后，加强保护管理，1960年发展到11亩。”

据此记载，海阳植竹的源头当是从麻院。从麻院是一座建于唐代的寺庙，传说当年这里的和尚为美化庙宇，引种竹子，尽管竹林面积不及云顶大，但北有七崮顶为屏障，挡住肆虐北风之侵袭，又有常年淙淙不息的山溪滋养，这里的竹子长势楚楚动人。也有传说从麻院的竹，是宋元时期云游和尚自南方移植而来。不管是唐代或是宋元，海阳竹的源头来自从麻院当无异议。

除了从麻院，海阳民间亦有植竹的习俗。在我的老家盘石镇嘴子后村王曰贵家的东院，就有几百株刚竹。我曾听这家老人说，他家的竹子是从云顶竹林移植的，至今已有上百年历史了。除了王曰贵家，嘴子后村许多人家的房前屋后、溪边村头，翠竹举目可见，一个普通的山村，成为竹影摇曳、绿荫映照的万竹村了。

循着县志提供的线索，我走进了“烟台市竹林面积最大的村”——盘石店镇大庄村。《海阳县志》记载：“盘石店镇大庄村，1960年有淡竹5亩，1973年引进毛竹、刚竹，1979年后，历年均栽植淡竹，1985年竹林面积300亩，成为烟台市竹林面积最大的村。”

大庄村有一个叫云顶的山谷，谷内溪流淙淙，向阳通风，腐殖土层厚，十分适宜竹子在此安家落户。新中国成立初期，这里就有零星种植。上世纪70年代初期，海阳有关部门组织人力物力，从南方引进几大车毛竹，大庄村在公社领导的直接组织下，发动村青年突击队，将几个人抬不动的毛竹，植于云顶山谷中腐质土层极厚的临溪梯田中，几年后便形成一片郁郁葱葱的毛竹林。到上世纪90年代，大庄村云顶竹林面积已达500余亩。如今，这片竹林已达千余亩，被誉为“中国北方最大的竹林”，成为招虎山国家森林公园的一个重要组成部分，也成了众多游客的打卡地。

置身云顶竹林，挺拔高耸、直入云端的毛竹，傲骨铮铮、劲节挺秀的刚竹，风姿绰约、秀色可餐的淡竹，各领风骚。其形有高有矮、有粗有细，其色有青有黄、有深有浅，风过竹林，沙沙作响，恰似抑扬顿挫的青春协奏曲，又如色彩斑斓的水墨色彩画。

大庄人有爱竹护林的习俗，这条七八公里深的山谷，不仅竹子无忧无虑地繁茂生长着，诸多古木大树亦虬枝横空，令观者赞叹不已。上世纪90年代，烟台市林业会议把这里作为参观考察的会场，一个名不见经传的小山村，一时成为全市人民学习的榜样。

改革开放的春风加速了海阳竹的发展。海阳的街道、小区、学校院内、

公园绿地，大量引竹栽植。不仅如此，海阳竹还走出丛麻院、走出云顶、走出农家小院，雨后春笋般地走向四面八方。在烟台、威海、青岛、潍坊，甚至济南、京津等地，也有海阳竹摇曳的身影。

作为土生土长的海阳人，耳濡目染，我从小就对海阳竹情有独钟，并暗下决心，要用画笔画出竹子的千姿百态，画出竹子的内在神韵，而要做到这一点，必须首先做到胸有成竹，没想到这一画就是40余年。

1986年，从军26载后，我从部队转业后定居烟台，为了画出心中理想的竹子，我曾跑遍烟台的南山北岛及诸多公园、景点，刚开始仅在上夼南山的梯田堰边发现几处散乱的小竹，在东山宾馆院中有几片长势繁茂的大叶观赏竹，这让我好似发现新大陆一样兴奋不已。

后来，在烟台毓璜顶公园也发现海阳竹的踪影，在园林工人的精心呵护下，一片片竹林疏密有致、亭亭玉立，为这座城市的中心公园增色不少。烟台工商学院校园内也可见到青翠的海阳竹。或许是土质肥沃之故吧，这里的竹鞭竟穿墙而过抢占邻里的地盘，在国色天香的牡丹园里展露风姿。莱山凤凰山宾馆的绿化堪称一流，云顶竹林里各个品种的竹子在这里皆可见到身影，仅耸天而立的毛竹即达数百株之多。

我爱海阳竹，也爱画海阳竹。40余年来，我一直秉持着“咬定青山不放松”的精神，坚持爱竹画竹。我笔下的竹，有晴天丽日式的静态竹，有春风拂面式的清风竹，也有云雾弥漫状的雾竹，更有疾风骤雨式的风雨竹，或是雪竹。诸多样式的竹中，更让我一吐为快的是以金错刀笔法写出的“乱云飞渡”状的风竹，或以泼墨法画出的雨竹，笔随心行，心随神往，心力所至，一气呵成。

1992年，我将60幅以竹子为题材的精品结集出版《王志贤墨竹诗画集》；2005年，我画的《高节凌云》入选纪念中国人民抗日战争胜利60周年书画展；同年，我画的《墨竹图》被人民大会堂收藏。

作为海阳人，我的心头经常萦绕一个问题：胶东半岛十几个县市区，缘何南方竹子在海阳安营扎寨，茁壮成长？

此时，我想起了祖籍海阳的著名作家峻青先生在《王志贤墨竹诗画集》序言中的一段话：“你画的竹子，取材于北方少见的海阳竹林，我感到特别亲切。因为你笔下的墨竹表现了山东人，特别是海阳人的淳朴豪爽、高洁强劲的风骨。”

这位德高望重的老前辈，第一次将海阳竹与海阳人“淳朴豪爽、高洁强劲的风骨”联系在一起，让我茅塞顿开。我心中的海阳竹，之所以能在北方的海阳茁壮成长，蔚然成林，除了海阳特有的地理环境之外，还与海阳人对竹子的情有独钟密切相关。

离开故乡60余年，故乡的山水时时萦绕在心头，故乡的竹林时时浮动于脑际。有时从梦境中回到故乡，徜徉于疏密有致的竹林中。醒来后即挥毫泼墨以追其所见，并随笔题记：

“故乡竹林夜入梦，醒来仍闻萧萧声。何曰了却心中愿，画斋直移竹丛中。”

海阳竹，我故乡的竹！海阳竹，我笔下的竹，我难舍难离的心中竹！

随笔苑

## 冬日感怀

白晓光

谁说冬日多寂寥？谁道冬日多苍白？在我看来，冬日恰是最迷人的季节。感受冬的韵味，才能真正领悟人生的境界。

初冬的风，少了暖阳的陪伴，任凭风欺雪压，梅花愈是娇艳欲滴。梅花是骄傲的，从不与百花争奇斗艳，总是在刺骨的寒风刮过后悄然怒放。那娇小的花朵玲珑有致，似娉婷的少女，楚楚动人。梅花是高冷的，即使没有彩蝶的追随，也依然默默地绽放在严寒之中，从不孤独、从不沮丧，乐此不疲地为人们带来寒冬的一场视觉盛宴。

终于有一天清晨，也许是一天黄昏，或者一天夜里，雪花飘落，纷纷扬扬，飘飘洒洒，似乎悄无声息，仿佛悄然降临。洁白的雪花飘落，撒遍平原，撒遍大海，撒遍高山。

是谁，在寒风中巍然屹立？还有谁，在严冬中挺直了脊梁？又有谁，在寂寞孤独中坚守眺望？

我喜欢洁白，喜欢白雪，喜欢大自然的辽阔，喜欢大雪纷飞的天空，喜欢白雪覆盖的大地。冬天是我喜欢的一个季节，严寒丝毫阻挡不了我对冬天的那份热忱，萦绕在心灵深处的冬日情结怎么也挥之不去，雪花是这个季节我最钟情的精灵，它会让你在彻骨的寒冷中，感受一个冰雕玉砌的世界，好像雪白的精灵可以掩埋一切，可以净化一切，让你在一份雪花飞舞的浪漫中尽情放飞自己的情怀。

冬天来了，阵阵寒风不仅带来了寒意，还驱走了曾经的阴霾，这时你会深切地感受到：曾经的不如意是人生的历练，现如今拥有实在、充实的生活就是莫大的幸福。

其实，冬天是个温暖的季节。乡村的炉火、暖炕，城市的暖气、取暖器、空调日夜地工作着，餐桌上的火锅哧哧地冒着热气，吃荤吃素都是热腾腾的；寒冬的清闲是生活的温暖，在寒冬的日子里串门是人情的温暖。

冬天里也会有暖阳，坐在阳光下，双手不停地编织毛衣，嘴里不停地唠嗑，这时你会觉得日子过得相当惬意！冬天有一种宁静的幸福！

独自走在雪地上，听着踏雪的声音，心里不仅是宁静，更是干净。

白雪带给世人的，不仅是瑞雪兆丰年的吉利预测，还是净化尘世间人类心灵的美妙瞬间。

但愿雪花不仅净化大地，还能警醒世人的心灵。

远远地，我看有一棵松树在寒风中挺立。不由得想起了陈毅的那首诗：大雪压青松，青松挺且直。要知松高洁，待到雪化时。

人生之路很长，有时也让人感觉很短，需要走一段路程之后，整理一下心情。每隔一段时间，我总是用不同的方式，把忧愁抛下，把欢乐重拾，不辜负最美好的时光。

诗歌港

## 冬天的田野(外一首)

蔡同伟

青蛙藏身洞穴  
蟋蟀隐居地宫  
遍野的丰硕  
在粮仓安营扎寨  
雪下的麦苗潜入睡梦  
凛冽的西北风  
肆虐着地边的草丛  
成群结队的麻雀  
觅食着遗漏的收成  
冬天的田野，空旷而清冷  
它正经受严寒洗礼  
期待与春风相拥

霜花

北风刮来了冬  
万木枯萎 百花凋零  
你在寒意中闪亮登场  
盛开在冰面 树梢……  
晶莹的服饰  
洁净的芳容  
渲染出节气的寒冷  
惊艳了观者的眼睛  
可当阳光赶来慰问时  
你却没了踪影

## 冬日夕阳

刘学光

远山接连呼喊  
你频频回眸招手  
恋恋不舍  
留下暖光悠悠  
还有暮归的老牛

白雪皑皑  
夕阳余晖  
洒下金色七彩  
如幻如梦  
一幅仙境画卷

儿时追逐夕阳  
以为那是神仙居住的地方  
长大踏上征途  
在异乡漂泊生活  
傍晚  
一样会目睹夕阳西下  
不见老牛迈步轻悠  
只剩下乡愁  
还有袅袅炊烟  
与老母亲的呼唤

## 丁香花

林海

有人问我  
男人也喜欢花吗  
我说  
我喜欢海，也喜欢花  
只要是美的  
我都喜欢

花海里  
我最钟情的当属丁香花  
戴望舒《雨巷》中的丁香花  
在我的血液里  
种植了40年

春风掠过  
我却嗅不到丁香花的芳香  
我揽过丁香树  
鼻子靠近丁香花  
原来  
只有你把心贴近它  
才能得到一缕奇香